



这是4月8日拍摄的青海湖开湖景观(无人机照片)。目前,青海湖解冻面积已达83%。
新华社记者吴刚摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年4月10日 星期六 辛丑年二月廿九

今日4版

总第10328期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209

邮发代号1-19

新华网:news.cn

新华每日电视网:mr dx.cn



鸟瞰班公湖(4月6日摄)。班公湖位于西藏阿里地区日土县西部,湖面平均海拔约4200米。
新华社记者张兆基摄



习近平作出重要指示强调坚持以人民为中心,全面落实打防管控措施 坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势

李克强作出批示

新华社北京4月9日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对打击治理电信网络诈骗犯罪作出重要指示强调,近年来,各地区各部门贯彻党中央决策部署,持续开展电信网络诈骗犯罪打击治理,取得了初步成效。要坚持以人民为中心,统筹发展和安全,强化系统观念、法治思维,注重源头治理、综合治理,坚持齐抓共管、群防群治,全面落实打防管控各项措施和金融、通信、互联网等行业监管主体责任,加强法律制度建设,加强社会宣传教育防范,推进国际执

法合作,坚决遏制此类犯罪多发高发态势,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,依法打击电信网络诈骗犯罪的成效要继续巩固并深化,更好维护人民群众财产安全与合法权益。

全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议8日在京召开。会上传达了习近平重要指示和李克强批示。国务委员、国务院打击治理电信网络新型违

法犯罪工作部际联席会议总召集人赵克志在会上讲话,他指出,习近平总书记的重要指示为做好当前和今后一个时期的打击治理电信网络诈骗犯罪指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把打防管控各项措施抓细抓实抓落地,坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势,以优异成绩庆祝建党100周年。

中央网信办、工业和信息化部、中国人民银行、最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志在会上作了发言。会议通报了全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作有关情况。

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召集人、25个成员单位负责同志等在主场参加会议,省市县三级打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召集人、成员单位负责同志在各地分会场参加会议。

新华社记者熊丰、任沁沁

2020年,全国共破获电信网络诈骗案件32.2万起,抓获犯罪嫌疑人36.1万名,打掉涉“两卡”违法犯罪团伙1.1万个,封堵涉诈域名网址160万个,劝阻870万群众免于被骗,累计挽回损失1876亿元。

面对来势汹汹的电信网络诈骗犯罪猖獗势头,公安部部署全国公安机关主动作为,综合施策,打击防范电信网络诈骗工作取得阶段性显著成效。

重拳出击,坚决遏制多发高发势头

近年来,电信网络诈骗已成为发展最快的刑事犯罪。

2020年1月14日,自新一轮专项行动开展以来,全国公安机关会同相关部门,坚持打击、防范、治理三位一体,持续保持对电信网络诈骗犯罪的严打高压态势。

侦查打击取得新成果——抓金主、铲窝点、打平台、断资金……“长城2号”“云剑”等一项项专项行动向电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势。

2020年,全国共破获电信网络诈骗案件数,抓获犯罪嫌疑人人数同比分别上升60.8%和121.2%;捣毁境内诈骗窝点1.1万个,抓获嫌疑人6.9万名,破案7.8万起,同比增长均超过50%。

“断卡”行动开辟新战场——

4月2日10时,全国“断卡”行动开展第四轮集中收网,27个省市区公安机关同步行动,抓获违法犯罪嫌疑人460余名。

自去年10月全国“断卡”行动开展以来,截至目前,全国共打掉“两卡”违法犯罪团伙1.2万个,抓获犯罪嫌疑人21.3万名,缴获手机卡328.6万张、银行卡19.1万张,查处行业“内鬼”422名,惩处营业网点、机构1.2万个。在全国范围内惩戒2.6万名失信人员,处罚218名直接责任人员,暂停564家银行网点新开户业务。

预警防范得以新提升——

2020年共紧急止付涉案账户356万个,冻结涉案账户206万个,止付冻结涉案资金2722亿元;劝阻870万群众免于被骗,累计挽回经济损失1876亿元。

公安部会同中央网信办建设国家反诈大数据平台,开发国家反诈中心官方App,开通96110反诈专线。常态化拦截封堵机制下,共封堵涉诈域名、网址160多万个,拦截涉诈电话1.4亿次、短信8.7亿条。

打防管控,构建全社会反诈格局

公安部刑侦局局长刘忠义介绍,网络贷款诈骗、兼职刷单诈骗、虚假购物冒充客服诈骗和“杀猪盘”诈骗,是当前最为常见、危害最大、影响最广的诈骗类型。

魔高一尺,道高一丈。一个多领域、全方位、立体化的打击格局构筑起一堵严密“反诈墙”,守护好老百姓“钱袋子”。

福建厦门坚持控在“网络边界”,坚持阻在“成案之前”,坚持防在“被骗路上”,坚持管在“薄弱环节”。2020年,厦门电信网络诈骗刑事警情数同比下降25%、立案数同比下降22.6%。2020年,福建省电信网络诈骗案件立案比2015年峰值下降23.3%。

江西南昌聚合刑侦、反诈、科信等部门180名警力,24小时实施核查、导调、反制、止付、冻结,24小时预警劝阻潜在受害人,24小时合成研判打击涉诈线索,形成联防联控合力。2020年共破获电诈类案件1755起,同比上升108%,刑拘犯罪嫌疑人2256名,同比上升456%。

浙江嘉兴动员1.3万余名网格员,建立志愿者队伍,开展巡回宣讲4200余场次;将反诈宣传从财务人员延伸到企业主,财务人员被骗案件下降25.8%。2020年,全市电信网络诈骗案件连续11年发案增长后首次出现拐点。

打防并举、防范为先,发动集群战役,开展宣传防范,全社会反诈格局正在加速形成。

源头治理,坚决铲除违法犯罪土壤

电信网络诈骗不是简单的社会治安问题,而是一个复杂的社会治理问题,必须立足源头治理、系统治理,才能不断挤压犯罪空间、铲除犯罪土壤。

工业和信息化部部署开展专项治理和联合督导,整治收卡贩卡顽瘴痼疾;人民银行开展专项检查,先后对3000余家银行和支付机构约谈通报、限期整改,在全国范围内惩戒2.6万名失信人员;电信运营商积极履责,堵塞漏洞;最高法、最高检和公安部研究明确刑事政策,突出打击“卡商卡贩”和“行业内鬼”……

织密『天罗地网』构建『全民反诈』

我国全链条打击电信网络诈骗犯罪成效显著

雕在大地上的诗行

世界文化遗产哈尼梯田生态故事



新华全媒头条

这是哈尼梯田美景(2020年3月6日摄)。
新华社记者胡超摄

新华社记者王长山、曾维

从山脚到海拔2000多米的山巅,云南省红河哈尼族彝族自治州元阳哈尼梯田级数最多达3700级,顶端梯田仿佛垒到云里。当地人讲,这是云上梯田,是雕在大地上的诗行。

哈尼人利用复杂的水渠系统,将水从树木繁盛的山顶引入梯田,构建出森林、村寨、梯田、水系“四素同构”的循环农业生态系统。当地群众传承祖辈的文化和技艺,探索发展和保护协同共生的路径,书写动人的生态故事。

千年的传承

“这辈子和梯田分不开了!”43岁的哈尼族汉子朱文珍,是世界遗产哈尼梯田元阳管理委员会专职副主任。奶奶是农耕能手,爷爷和父亲是哈尼古歌歌者,3岁时学唱古歌,10多岁学会梯田耕作工序……朱文珍身上梯田印记明显。他说,梯田里有人与自然和谐共生的密码,梯田精神就是自强不息、天人合一。

红河哈尼梯田分布在云南红河两岸的元阳等县,历史延续千余年。从开挖沟渠、

放水平田到水量分配,体现出哈尼人用水节水的智慧。下雨时,森林涵养水源,然后释放出来,通过沟渠流过村庄、流经梯田、流到河谷,河谷里升腾起水汽变成云,降雨又回到山林……朱文珍说,哈尼人就是这样和大自然相处,现在的耕作方式和1300多年前基本相同。

大学毕业后,朱文珍留在县城,还参加了梯田申遗工作。联合国专家组现场评估时,朱文珍是哈尼语翻译。

红河哈尼梯田于2013年被列入世界遗产名录,森林、村寨、梯田、水系“四素同构”的生态系统模式得到世界认可。遗产区和缓冲区总面积461.04平方公里,其中遗产区梯田7万多亩,森林12.7万亩,大小灌溉沟渠174条752公里,梯田集中连片的核心区域有82个村寨。

整体弯如钩形,下部是段木柄——这把镰刀很土气,但在元阳县新街镇全福庄村村民卢世雄眼中可不简单:这是父亲传下来的,用它割过许多季稻子,甚至能感受到上面浸过父亲的汗水。卢世雄等村民在世界文化遗产地种水稻,延续传统耕种方式。

“这是可以吃的文化,也是活着的文化遗产。”2017年回到梯田的朱文珍说,

“四素同构”的循环农业生态系统及农耕生产技术和传统文化活动均是保护内容。

制定遗产区82个村寨规划,编制“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设可持续发展方案;把“四域十片区二十万亩”梯田列为永久基本农田;种植本地树种,遗产区植被覆盖率达67%;实施梯田水系修缮,以村规民约传承“守林人”“木刻分水法”等管理办法,确保水源常在;出台保护管理条例等法规……元阳县委书记李维说,当地还无害化处理垃圾,实施村寨污水处理项目,改造不协调建筑风貌。

“按保护优先、发展优化、治污有效的工作思路,探索人与自然和谐共生路径。”红河州委书记姚国华说,要让梯田千年传承不中断。

山中的歌谣

塘火跳动,烟气袅袅。“现在是最好的时光,兄弟几个生活在这里,快乐到太阳都不想落山……”64岁的哈尼族老人马建昌坐在火塘边,哼唱着古老的歌谣。(下转4版)

一项扶贫产业如何『起死回生』

新疆脱贫县扶贫产业观察

地处昆仑山脚下的新疆皮山县阔什塔格镇加依纳古特村,50岁的布威萨热·阿卜杜力托合甫摸黑早起已是常态。“要不是这些毛驴,以往谁不是睡到日上三竿。”说起每天伺候毛驴,布威萨热·阿卜杜力托合甫坦言,“伺候得心甘情愿”。

“都是能生金的驴,宝贝得很。”布威萨热说,除了卖驴驹,她每天仅挤驴奶就有700元的收入。可就在几年前,这些毛驴还是她的一块“心病”。

2017年,皮山县在原有两万头驴的基础上,从内蒙古等多地购进大批扶贫驴,重点发展驴产业。本以为可借助当地上千年养驴传统,然而“水土不服”的毛驴却陆续出现死亡现象。

“水土不服,加之产业体系衔接不到位,缺少科学养殖。”皮山县农业农村局党组书记、局长沙塔尔·加帕尔说,一乡一个养殖模式,不仅使毛驴饲养不规范,疫病防治也不到位,最终导致损失惨重、教训深刻。

为了补短板,皮山县建立完善品种改良、疫病防控、饲草料、保险和延伸产业链五大体系。“与科研院所合作,引进专家常驻;同时引进企业,采取‘企业+基地+合作社+农户’模式,建设毛驴标准化养殖基地和覆盖各乡镇的配种站和挤奶站,实现毛驴养殖统一饲料、统一防疫、统一配种、统一挤奶、统一管理。”沙塔尔说。

如今,在加依纳古特村,包户技术员和责任干部随叫随到。而在村委会,每头驴都有一份“健康档案”和指定的“保健医生”。

“我们按照档案提醒农户将怀孕、生产的母驴送到合作社或者企业托管,根据驴奶驴驹销售获得分红。”村委会主任麦提·约麦尔说,农户养驴的传统观念大大转变,基层干部也懂得尊重规律、科学发展产业。

皮山县也在为驴产业向现代畜牧业转型升级做着种种努力:先后改造5万多平方米棚圈,新建、扩建一批村级配种站,优化农业种植结构,夯实产业发展基础。“接下来还要持续加大科技投入,持续发力。”沙塔尔说。

目前,皮山县驴存栏量达到4.2万头,1.8万名贫困人口参与毛驴养殖。这项扶贫产业“起死回生”,成为当地带贫益贫的主导产业之一。(记者关俏俏、赵戈、白志强) 新华社乌鲁木齐4月9日电

一个会基层陪开三四次,如此会风当刹

■记者来信

新华社沈阳4月9日电(记者王炳坤、汪伟)原本可以大幅提升效率的视频会议,近日遭到基层干部吐槽。同样的内容,每次都通过视频会议方式“一竿子到底”,最基层的乡镇、街道干部有时要陪着开会四五次,好经硬生生被念歪。记者近日约访一位区长,时间几经修

改。原因是他一天几乎被各种不得不开的会议占满。最令他头痛的是,一些视频会议尽管直通到乡镇一级,效率看似大大提升,但各级干部为了所谓的落实会议精神,往往是省里开完,市里开会传达部署;市里开完,区县开会传达部署;区县开完,乡镇开会传达部署。同样的内容反复多次开会,而且每次都是“一竿子到底”,基层干部要陪会三四次之多,哪有时间去田间地头、工厂

社区解决实际问题?

记者采访了解到,这位区长所说情况并非个案。近年来,党中央大力整顿“四风”,整治“文山会海”,但是在一些地方和部门,原本为了减负的视频会议却变了味,成了基层的新负担。之所以相同的内容反复开会、重复传达,一方面源于各级干部担心上级督导,他们会因为不认真贯彻落实会议精神而被问

责;另一方面,有一些干部习惯了搞形式主义,以开会壮大声势场面,凸显领导重视,硬生生把基层干部变成了“务虚不务实”的听会“工具”,工作实效大大降低。

采访中一些基层干部建议,视频会议可以分层级开,这样既避免了基层重复参会,也能保证地方结合实际贯彻落实。对于一些必须要“一竿子到底”的视频会议,不必层层重复加码,浪费时间和精力。

(下转2版)